καύσεις  υδρογονανθράκων
Υδρογονάνθρακες ονομάζουμε τις χημικές ενώσεις που αποτελούνται μόνο από άνθρακα και υδρογόνο.

Καύση είναι η αντίδραση μιας ουσίας με το οξυγόνο που συνοδεύεται από έκλυση φωτός και θερμότητας. Τα αέρια προϊόντα της καύσης ονομάζονται καυσαέρια.

Η καύση των υδρογονανθράκων μπορεί να είναι:

Α) πλήρης ή τέλεια όταν έχουμε επαρκή ποσότητα του μέσου που την προκαλεί και τα καυσαέρια αποτελούνται αποκλειστικά από διοξείδιο του άνθρακα (CO2) και υδρατμούς (H2O).

Παράδειγμα: CH4   +  2O2   →  CO2  +  2H2O  +  θερμότητα
Β) ατελής όταν υπάρχει λιγότερη ποσότητα του μέσου που την προκαλεί από αυτή που απαιτείται για την πλήρη καύση και τα καυσαέρια μπορεί να περιέχουν μονοξείδιο του άνθρακα (CO), άνθρακα (C) και άκαυστο υδρογονάνθρακα.

                           CH4   +   3/2 O2   →   CO  +  2H2O  +  θερμότητα

Παραδείγματα:

                           CH4   +   O2   →   C  +  2H2O  +  θερμότητα

Υπολογισμός συντελεστών στις αντιδράσεις πλήρους καύσης υδρογονανθράκων

1) Ο αριθμός των ατόμων άνθρακα ( C ) στο μόριο της ένωσης που καίγεται μπαίνει συντελεστής στο διοξείδιο του άνθρακα ( CO2 ).

2) Ο αριθμός των ατόμων υδρογόνου  ( H ) στο μόριο της ένωσης που καίγεται διαιρούμενος με το 2 μπαίνει συντελεστής στους υδρατμούς ( H2O ).

3) Αθροίζονται τα άτομα οξυγόνου που υπάρχουν στο δεύτερο μέλος της χημικής εξίσωσης και ο αριθμός που προκύπτει διαιρούμενος με το 2 μπαίνει συντελεστής

στο οξυγόνο ( Ο2 ) στο πρώτο μέλος της χημικής εξίσωσης.

* Συμπληρωμένες αντιδράσεις πλήρους καύσεως υδρογονανθράκων:

C2H6   + 7/2  Ο2     →   2 CO2   +  3 H2O  +  θερμότητα

C3H8   +  5 Ο2        →   3 CO2   +  4 H2O  +  θερμότητα

C4H10  +  13/2  Ο2  →  4 CO2   +   5 H2O  +  θερμότητα

C8H18  +  25/2  Ο2  →  8 CO2   +   9 H2O  +  θερμότητα

